《热质交换原理与设备》复习题
一、填空题
1、 一个完整的干燥循环的由              、               、              三个过程组成。
2、 吸附剂的再生方式有           、             、             、            。
3、 根据薄膜理论，对流传质系数与扩散系数的关系为                        。
4、 热质交换设备按照工作原理不同可分为              、             、           和热管式等类型。表面式冷却器、省煤器、蒸发器属于            ，而喷淋室、冷却塔则属于            。
5、 热湿传递同时存在时，当热流方向从壁面向流体传递时，随着阿克曼修正系数的增大，壁面导热量            ，总传热量                。
6、根据水与空气流动方向的不同，冷却塔可分为               和               两类。
7、喷淋水室中与底池相连通的管道有         、          、            、           。
8、麦凯尔方程说明，湿空气与水间总热量传递的推动势是         与                    间的焓差。
9、在冷却塔的热工计算中，一般要求冷却水出口温度比当地气温下的湿球温度 ts 高_     __℃
10、为简化对流传质问题，常用的传质理论模型有           、           、            。
11、喷淋水室空气侧的流动阻力主要由             、              和                   三部分组成。
二、判断题
1、 浓度场均匀的混合物中扩散通量为零，但仍存在分子扩散。  （    ）
2、 表冷器可完成对空气的减湿冷却处理，喷淋水室则无法实现对空气的减湿冷却处理  （   ）
3、 湿球温度测量受热质传递过程中各种因素的影响，它不完全取决于湿空气的状态，所以不是湿空气的状态参数（    ）
4、 


某二元混合物，其中A组分的质量浓度为，其绝对传质速率为，则A组分的传质通量可表示为（    ）
5、 
对流热质传递过程中，当时，浓度边界层厚度大于热边界层厚度。  （    ）
6、对二元气体而言，扩散系数随着气体温度的升高而减小。（    ）
7、冷却塔内水的降温主要由于水的蒸发换热和水的温差换热，因此水可以冷却到比冷却它的空气的初温还要低的程度。（    ）
8、干燥剂的再生过程也就是干燥剂本身的脱湿过程。（    ）
9、表冷器可实现对空气的减湿冷却处理，喷淋水室则无法实现对空气的减湿冷却处理   （    ）
10、在没有浓度差的二元体系中即便各处存在温度差或总压差，也不会产生质扩散（    ）
三、名词解释
1、 质量浓度
2、 扩散速度
3、 空气调节
4、吸附
5、表冷器的热交换效率系数：
6、物质的量浓度
7、传质通量：
8、热舒适性：
9、亨利定律：
10、表冷器的接触系数：
四、问答题
1、 试写出湿空气处理过程，表冷器的热交换效率、接触系数的定义式，并说明表冷器热工计算的主要原则？ 
2、简述斐克定律，并写出其数学表达式以及各项的意义？ 
3、在湿工况下，为什么一台表冷器，在其他条件相同时，所处理的空气湿球温度越高则换热能力越大？  
4、试分析在风力中等的白天，若日光浴者刚从用泳池出来，身上有一层薄水膜的话，传热过程有哪些？水膜的存在会使日光浴者感到暖和还是凉快，为什么？
5、试写出湿空气处理过程，喷淋水室的热交换效率、接触系数的定义式，并说明表冷器热工计算的主要原则？ 
6、简述“薄膜理论”的基本观点。  
7、热湿联合处理的常规空调方式存在哪些问题？
8、某地夏季某天空气温度到达37℃，高于湿式冷却塔冷却水的入口温度，有人说冷却塔将不能对冷却水进行降温处理。这种说法对吗？为什么？ 
五、计算题
1、相对湿度为40%、温度为20℃、压力为1.0132×105Pa的空气，以4m/s的流速进入内径为10cm的圆管，管内壁有20℃的水膜，求（1）湿空气与管壁水膜间的对流传质系数hm 
（2）为使出口空气相对湿度达到80%所需的管道长度

注：1）20℃，大气压压力为101325Pa时水蒸气在空气中的扩散系数为
2）20℃湿空气密度为1.205 kg/m3，运动粘滞系数为15.06×10-6m2/s ；20℃饱和水蒸气分压力为2338Pa，水蒸气密度0.01729kg/m3


3）层流 ；紊流 ，适用条件 2000＜Re＜35000，0.6＜Sc＜2.5








2、用一台逆流布置的套管式换热器用来冷却润滑油，冷却水在管内流动，其进出口温度分别为，，流量为，水的比热为；热油入口温度为，质量流量为，比热为；换热器的传热系数为。试计算： 
1）润滑油的出口温度；2）所传递的热量；3）所需的传热面积









3、用表冷器处理空气。已知被处理的空气量G为4.44kg/s；当地大气压力为101325Pa；空气的初始状态参数为，，。空气的终状态参数为，，。用JW20-4型表冷器，管排数为6排，每排管传热面积；该表冷器的传热系数计算公式为，该逆流表冷器的热交换效率与传热单元数NTU的关系式为：



且已计算出空气通过表冷器的迎风流速为2.7m/s，冷却水流量6.5kg/s，冷却水流速，空气的密度1.2kg/m3，定压比热为1.01KJ/(kg·℃)，水的密度为1000kg/m3，比热为4.19KJ/(kg·℃)。试完成下列计算： 

 （1）该处理过程空气的放热量Q； （2）计算空气处理过程需要的接触系数  ；

（3）该处理过程的析湿系数；    （4）表冷器的传热系数Ks

（5）传热单元数NTU和水当量数Cr    （6）表冷器能达到的               


（7）所需冷水初温和终温 
4、氢气和空气在总压力为1.013×105Pa，温度为20℃的条件下做等摩尔互扩散，已知扩散率为0.6×10-4m2/s，在垂直于扩散方向距离为10mm的两个平面上，氢气分压力分别为16000Pa和4000Pa。试计算此两种气体的摩尔扩散通量。（已知通用气体常数R=8.314J/（mol·K））












参考答案
1、 填空题
1. 一个完整的干燥循环的由 除湿  、 再生 、 冷却  三个过程组成
2. 吸附剂的再生方式有 加热再生、 减压再生 、 置换再生  、 使用清洗气体再生 。
3. 
根据薄膜理论，对流传质系数与扩散系数的关系为。
4. 热质交换设备按照工作原理不同可分为间壁式  、混合式 、蓄热式 和热管式等类型。表面式冷却器、省煤器、蒸发器属于  间壁式 ，而喷淋室、冷却塔则属于混合式 。
5. 热湿传递同时存在时，当热流方向从壁面向流体传递时，随着阿克曼修正系数的增大，壁面导热量减小 ，总传热量 增大 。
6. 根据水与空气流动方向的不同，冷却塔可分为逆流式  和  横流式     两类
7. 喷淋水室中与底池相连通的管道有 循环管 、 溢水管 、 补水管  、 泄水管 。
8. 麦凯尔方程说明，湿空气与水间总热量传递的推动势是 湿空气  与 水表面饱和湿空气层 间焓差。
9. 在冷却塔的热工计算中，一般要求冷却水出口温度比当地气温下的湿球温度 ts 高__3～5__℃
10. 为简化对流传质问题，常用的传质理论模型有  薄膜理论  、 渗透理论、 表面更新理论 。
11. 喷淋水室空气侧的流动阻力主要由 前后挡板阻力 、  水苗阻力   和 喷嘴排管阻力 三部分组成。
2、 判断题
1. 浓度场均匀的混合物中扩散通量为零，但仍存在分子扩散。  （√）
2. 表冷器可完成对空气的减湿冷却处理，喷淋水室则无法实现对空气的减湿冷却处理  （×）
3. 湿球温度测量受热质传递过程中各种因素的影响，它不完全取决于湿空气的状态，所以不是湿空气的状态参数（√）
4. 


某二元混合物，其中A组分的质量浓度为，其绝对传质速率为，则A组分的传质通量可表示为（ √ ）
5. 
对流热质传递过程中，当时，浓度边界层厚度大于热边界层厚度。  （ ×）
6. 对二元气体而言，扩散系数随着气体温度的升高而减小。（ × ）
7. 冷却塔内水的降温主要由于水的蒸发换热和水的温差换热，因此水可以冷却到比冷却它的空气的初温还要低的程度。（ √ ）
8. 干燥剂的再生过程也就是干燥剂本身的脱湿过程。（ √ ）
9. 表冷器可实现对空气的减湿冷却处理，喷淋水室则无法实现对空气的减湿冷却处理 （×）
10. 在没有浓度差的二元体系中即便各处存在温度差或总压差，也不会产生质扩散（ ×）
三、名词解释 略
四、问答题 略
五、计算题

1、解：（1）判断流态，紊流

 

选用公式   

空气与水膜间对流传质系数 

2）湿平衡   

 

2、解：1）由热平衡方程得，油的出口温度约为60℃ 

2）所传递的热量   
3）换热器传热温差

  
   
换热器面积   


3、解：（1）冷量传热过程冷量  

（2）空气处理过程所需要     

（3）析湿系数       

（4）表冷器的传热系数    

（5）水当量数

传热单元数          
（6）表冷器能达到的   
                                                                                                                                                                                                   

（7）冷水初温

冷水终温      
（5）、（7）每问4分，其他每小问2分
4、解：由气体一维稳态等摩尔互扩散计算公式：


代入相应数值得，氢气向空气的摩尔扩散通量为：
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